

特别关注

小组赛最后一天 4场大战共进18球 创造历史

羊城晚报今晨消息 记者徐扬扬报道：欧洲杯小组赛今晨(北京时间6月24日)落幕，E组和F组的末轮较量交出答卷——4场比赛共进球18个，创造了欧洲杯历史的最高纪录。其中，瑞典以3比2力克波兰，西班牙在塞维利亚主场以5比0狂扫斯洛伐克，德国在慕尼黑以2比2逼平匈牙利，葡萄牙在布达佩斯以2比2战平法国。瑞典、西班牙和斯洛伐克分列B组前三名，法国、德国和葡萄牙分列F组前三，由于斯洛伐克仅积3分，最终被C组的第三乌克兰以净胜球的优势挤掉，憾别欧洲杯。

至此，欧洲杯16强淘汰赛的对阵形势终于水落石出：上半区是比利时对葡萄牙、意大利对奥地利、法国对瑞士、克罗地亚对西班牙；下半区则是瑞典对乌克兰、英格兰对德国、荷兰对捷克、威尔士对丹麦。

瑞典对波兰之役，福斯贝里梅开二度，替瑞典领跑至2比0，莱万多夫斯基则替波兰连扳两球，最终克拉克在补时第4分钟帮助瑞典绝杀波兰。

此前两战皆平的西班牙此役大爆发，虽然在第12分钟莫拉塔射失点球，但斯洛伐克门将杜布拉夫卡随后送出“乌龙球”，助西班牙取得领先。此后，拉波尔特、萨拉维亚、费兰·托雷斯各进一球，再加上捷克中场茨卡卡再送“乌龙球”，最终斗牛士迎来大捷。

德国对匈牙利一战，前者虽然场面占优，但两度落后，陷入苦战。匈牙利的亚当·绍洛伊开场不久就替匈牙利首开纪录，哈弗茨在下半场好不容易替德国扳平比分，2分钟后舍费尔就以一记头球将比分再次超出，最终替补上阵的格雷茨卡射入扳平比分的关键球，将德国送入16强。门将117天的穆西亚拉替补上阵，成为德国队历史上在欧洲杯和世界杯中登场的最年轻的球员。

16强出炉 正赛开始



兵棋推演

上半区，“火星撞地球”

欧洲杯16强及对阵走线今晨全部产生，上半区汇聚法国、意大利、比利时、葡萄牙、西班牙等强队，英格兰、德国、荷兰进入实力稍弱的下半区，这种形势与本赛季欧冠如出一辙。在1/8决赛，荷兰比利时代对葡萄牙，英格兰VS德国，克罗地亚VS西班牙等重量级对决。

世界第一遇上第一球星

比利时世界第一，在2018世界杯获得季军。超级巨星C罗领衔的葡萄牙是上届欧洲杯冠军，世界排名第五。比利时三连胜获得B组第一，葡萄牙像上届一样仅以小组第三的身份出线，两支强队在1/8决赛狭路相逢，这样的对决足够吸引眼球。

C罗在小组赛三场都有进球，目前以5球排名本届欧洲杯射手榜首位。在欧洲杯历史射手榜，C罗以14球高居榜首。在国际足坛国家队历史射手榜，C罗以109球与伊姆球星代伊并列榜首。在世界杯和欧洲杯两项大赛总进球榜，C罗以21球独享榜首，超越此前与自己并列的德国球星克洛泽(19球)。比利时中锋卢卡库以3球排名欧洲杯射手榜并列第二，

他是本赛季意甲最佳球员得主，在意甲射手榜仅次于C罗。比利时整体实力强劲，拥有现役世界第一中场德布劳内，他在小组赛第二轮2比1逆转击败丹麦一战伤愈复出，一传一射尽显大师风采。

比利时与葡萄牙的胜者，将在1/4决赛遭遇意大利和奥地利的胜者。小组赛三连胜出线的球队是意大利、荷兰、比利时，小组赛仅有两支不失球的球队就是意大利和英格兰，意大利不仅打出华丽的攻势足球，其稳健防守也给人留下深刻印象。

在上半区另一个1/4区，是法国VS瑞士，以及克罗地亚VS西班牙。法国是2018世界杯冠军，克罗地亚是2018世界杯亚军，西班牙曾在2008欧洲杯、2010世界杯、2012欧洲杯实现史无前例的大赛三连冠。

英德大战胜者进决赛?

下半区整体实力稍弱，只有德国、英格兰、荷兰三支传统强队。D组第一-英格兰将与F组第二-德国争夺一张八强入场券，是不是有点像曼城提前遇到了拜仁慕尼黑?英德大战的胜者对阵瑞典和乌克兰的胜者。在下半区另一个1/4区，是

荷兰VS捷克，以及威尔士VS丹麦。

在本届欧洲杯各支球队球员身价榜，英格兰以13.2亿欧元高居榜首，德国以9.365亿欧元排名第三。英格兰和德国是公认的国际足坛宿敌，两支老冤家的胜者成为晋级本届欧洲杯决赛的大热门。

英德大战在世界杯和欧洲杯留下太多经典回忆，英格兰在1966世界杯决赛经过加时赛以4比2战胜德国。1990世界杯半决赛，德国通过点球大战淘汰英格兰，英格兰中场天才加斯科因的眼泪感动世界。1996欧洲杯半决赛，德国通过点球大战淘汰东道主英格兰，英格兰现任主帅索斯盖特成为罚失点球的“倒霉蛋”。2010世界杯1/8决赛，德国以4比1大胜英格兰，英格兰中场球星兰帕德遭遇射门越过门线却被判无效的“门线悬案”。

荷兰主帅德波尔尽管受到很多批评，但橙衣军团以8个进球成为本届欧洲杯小组赛进球最多的球队。上届欧洲杯预选赛，捷克在主客场两次战胜荷兰，成为荷兰无缘欧洲杯决赛圈的“罪魁祸首”，此番荷兰有机会完成复仇。

羊城晚报记者 刘毅

点兵点将

场上针尖对麦芒，场下上演“哥俩好”

葡萄牙对法国之役最终打成“点球大战”让人始料不及，其中葡萄牙前锋C罗的两个进球都是罚点球所得，法国前锋本泽马所进两球当中也有一个是点球。这使得此役成为欧洲杯历史上单场罚进球最多的比赛，而C罗本届欧洲杯已罚进3个点球，成为该赛事罚点球最多的人。

虽然运动战进球少，但不妨碍此役的激烈精彩，两大夺冠热门在布达佩斯展开了一场势均力敌的强强对话。此役，葡萄牙与法国的控球率之比是49%比51%，射门10比11，射正都是5次，传球成功率是90%比93%，夺回球权的次数是30比28，葡萄牙全队奔跑距离总计是102.28公里，法国为99.3公里，统计数据双方都仅差之毫厘，都发挥出高水平。

双方此役的排名兵布上都乏点睛之笔。葡萄牙的首发阵容更换两人，以桑蒂斯取代布鲁诺·费尔南德斯，以穆蒂尼奥顶替卡瓦略，都收效明显。特别是桑蒂斯这位拜仁老将，随里尔在法甲登顶之后，有了长足进步，在此役强对抗的背景下，传球74次，是中前场球员中最多的，成功率高达93.2%，其在前场基本不丢球，保障了全队攻防的顺畅，最终他获评仅次于C罗的全队第二。

纸上谈兵

欧洲杯由16支参赛队扩军到24支之后，各小组前两名以及4个成绩较好的小组第三进入16强，小组第一在1/8决赛对小组第三有多种可能性。这种古怪赛制受到很多批评，造成小组赛不乏各种算计，小组赛的精彩程度有所下降。

本届大赛，算计较多的球队包括德国、英格兰、乌克兰。传统强队德国今晨坐镇主场，迎战实力不算很强的匈牙利，明明具备击败对手的能力，却偏偏选择着菜下饭的踢法。德国获胜即可拿到小组第一，却只能二度落后二度扳平，最终精准拿到小组第二，不进入强队荟萃的上半区，选择进入实力较弱的下半区。

虽然德国知道1/8决赛遇到实力强劲的英格兰，但如果能够过关，进入决赛的可能性

就会很大。德国边锋萨内表现低迷，主帅勒夫却还是坚持让他打满全场，也许就是执行这种坚决拿小组第二以进入下半区的理念，小组第一法国和小组第三葡萄牙都进了上半区。

英格兰同样算计很多，在小组赛两轮明显缺乏进取心，只打进一球。英格兰最初是不想拿小组第一的，不希望与法国、德国、葡萄牙这个“死亡之组”的第二提前相遇。可是2018世界杯亚军克罗地亚在前两轮表现不给力，英格兰不想拿D组第一也不行，最终还是勉为其难拿到了。英格兰队实力雄厚，可是在小组赛明显留力，只攻入两球，不仅是小组第一之中进球最少的，也是16强中进球最少的。

乌克兰同样很能算计，小

组赛最后一轮打平即可稳获小组第二，但在1/8决赛面对实力强大的意大利，乌克兰以0比1输给意大利，把面对意大利的机会留给奥地利。中场球星鲍姆加特纳在第21分钟为奥地利取得领先，乌克兰随后踢得毫无进取心。舍甫琴科似乎算准了积3分能够出线，因为当时乌克兰已经可以凭借净胜球优势晋级3分的B组第三芬兰。西班牙今晨以5比0大胜斯洛伐克，成全了舍甫琴科。E组第二斯洛伐克积3分，净胜球只有-5，乌克兰的净胜球是-1。乌克兰成功晋级16强，挑到较为理想的1/8决赛对手瑞典。

C罗和本泽马谈笑甚欢 图/视觉中国

“宫心计”告一段落

李铁继续带队，利好国足

以前他执教河北华夏幸福的时候，有一位足协官员曾经在处理教练事务的时候对本土教练和洋帅区别对待，就被他直接怼了，即便后来要写道歉信也要忍。可以说，为本土球员和教练正名，是他的一个长期以来的心结。这次40强赛他多次维护武磊，也是出于这样的情绪。李铁不仅只有脾气和心气，还有规划力和执行力。在广州恒大时，他在里皮身边做助教做得好好的，按一般人的想法，在世界冠军教练身边，既能学到东西，又不用担什么责任，多好!但李铁就主动提出离开，只为了按计划尝试自己独立带队。他很善于记录归纳总结，随身带一个小本，随时记录带队的心得。不可否认，到了12强赛，对手的实力、比赛的强度，都会比40强赛有一个质的提升，以国足现有的硬件实力条件，出线前景确实很不乐观。但越是在这样的时刻，就越需要技战术之外的力量，来激发球队队员甚至超水平发挥出自己的实力。过往洋帅的一大优势，就是他们的资历和足协的授权，让他们带队时更容易去布置和执行自己的想法。缺点则是在球队内部，下情不容易上达，就像李铁最近接受采访的时候说，他觉得“对里皮有点内疚”，他认为，自己带国足的后期，如果当时自己在队内，就可以帮助沟通球员和教练之间的意见。这不是自负，而是一种清醒的自信。李铁如今这次带队，他既获得了足协领导的信任和授权，本身又比较接地气，球员出身的他比较善于和球员沟通，这一点对国足的12强赛来说，无疑是一个利好。李铁留任，应是当下国足帅位相对而言最合理的选项。

羊城晚报记者 赵亮晨

主攻配置，中国队世界最顶级

三大主攻手朱婷、张常宁、李盈莹在世界女排联赛上均表现优异，成为球队最强的火力点

羊城晚报记者 苏苒

7月25日，中国女排将迎来东京奥运会女排比赛的首战。从昨天开始，球队在宁波北仑展开最后一个月的冲刺备战。此前，中国队的主力阵容在奥运会“模拟测试赛”——世界女排联赛上的优异表现，令外界对其卫冕前景增加了不少信心。尤其是三大主攻用数据证明，中国队目前拥有世界最顶级的主攻配置。

奥运周期“三驾马车”逐渐成熟

中国队主力阵容只参加了后两周共六场世界女排联赛赛事，结果六战全胜。最令人感到欣喜的是，主攻位置不再是朱婷一枝独秀，而是朱婷、张常宁、李盈莹“三驾马车”并驾齐驱。三人在六场比赛中轮换上阵，朱婷和张常宁打了12局比赛，李盈莹打了14局，均能成为球队最强的火力点。

先看进攻数据。朱婷在12局比赛中共得57分，94扣51中，进攻成功率高达54.25%；张常宁12局得到66分，106扣55中，进攻成功率为51.88%；李盈莹14局得到88分，130扣79中，进攻成功率高达60.76%。

这三人的成功率均超过50%，这个数据非常惊人。本次世界女排联赛预赛15场比赛中，扣球榜排名第一的是比利时队的布里特，她的得分虽然最高，但成功率仅为40.7%。中国队三大主攻由于参加场次太少未能入榜，但成功率大大超过了布里特以及列入榜单内的所有

球员。

我们再对比里约奥运会和2019年世界杯的数据。在里约奥运会，朱婷的成功率最高，达到49.84%，但另外两名主攻张常宁和李盈莹的成功率均不超过40%（张常宁34.81%，李盈莹32.32%）。2019年世界杯，朱婷再次以54.64%的进攻成功率高居扣球榜榜首，其时张常宁已有较大进步，以48.26%紧随其后，李盈莹当时作为替补只打了7场比赛（3次首发4次替补），得分虽然不多，但扣球成功率也有51.22%的亮眼表现。

从以上数据可以看出，东京奥运周期，中国队超强主攻逐渐成型、成熟，此次世界女排联赛，李盈莹更是超越“前辈”朱婷、张常宁，承担了更多的进攻任务，得分、扣球次数以及成功率均是最高。这名年仅21岁的“左手将”前途无量。世界女排联赛官网赛后也对李盈莹作了专题报道，称其为“朱婷接班人”、“天才”。



朱婷(后排左一)、李盈莹(后排左三)与队友在比赛中庆祝得分 新华社发

攻防两端主攻均有亮眼表现

此次世界女排联赛，主教练郎平有意减轻朱婷身上的担子。在进攻上朱婷看似不是最亮眼的一位，但实则承担了很困难的任务。她拥有无与伦比的弹跳天赋、超强的视野，依然是中国队最值得信赖的进攻点。张常宁进攻的强度和稳定性在本届比赛也大大提升，尤其六大主力未抵达意大利前，基本上是她一人支撑着整支球队往前走。

除了进攻，三大主攻在发、拦、一传、防守等各个技术

环节都有提升。张常宁拦网贡献最多，六场比赛八次拦网得分，朱婷和李盈莹分别是4分和3分。李盈莹六次发球直接得分，为三人中最高，张常宁虽然只有三次直接得分，但她的发球轮往往成为中国队的涨分轮。李盈莹这六场比赛承担了最多的一传任务，共接了75次一传，到位率达36%，只有四次失误。张常宁一传到位率最高，67接33次到位两失误，到位率高达49%。三人在防守上也贡献良

多，防守有效率三人均高于60%，其中李盈莹35次拦网26次有效，到位率高达74.28%。朱婷和张常宁也分别进行了33次和38次防守。主攻“军团”攻防两端均无漏洞，且三人能形成轮换，这样的主攻配置相信在东京奥运会上也是“顶级配置”。加上进攻有明显进步的接应二传龚翔宇，进攻拦网均稳定的副攻颜妮、袁心玥，比里约周期实力更强的中国队无疑是东京奥运会金牌的最有力冲击者。

亮点体坛